



强投资 夯基础 调结构 求提升 重点项目建设巡礼

记者在现场



他山之石

先进产业集聚区发展周边行

新型农村社区 打造幸福生活

本报记者 赵丹

走进新郑市辛店镇阳光花园社区，只见一排排外观漂亮、设计新颖的多层住宅错落有致，绿色的行道树和草坪让人心旷神怡，还有悠然自得的老人、嬉戏玩耍的孩童，一切是那样安详、恬静。去年10月份搬入新家的村民贾玉卿告诉记者，社区环境非常好，广场、图书室、幼儿园、便民服务中心等配套设施一应俱全，周边还有许多企业，打工更方便了。

这个如在画中的靓丽社区不是新郑市新型社区建设的唯一风景。2012年，新郑市启动社区建设项目33个，建成安置房211万平方米，1.5万名群众入住新居，新型社区建设保持快速推进的步伐。今年年初，该市确定新型城镇化建设目标，新型社区方面，力争全年新开工社区5个、32个社区安置房主体工程完工，建成房屋200万平方米，打造设施完善的标准化社区5-10个，基本实现拆迁群众分房到户。

政策很给力

今年以来，新郑市积极探索新型社区发展道路，新型社区建设全面推进，新郑市新型社区发展始终步履沉稳而矫健。

自新型社区建设工作开展以来，该市为有力推动建设进程，对各个层面建立了完善的组织领导、考核奖惩等机制，调动了从干部到群众、从乡镇到企业的积极性，形成了适合新郑自身发展的新机制，为新型社区建设增添了活力，使全市新型社区建设迈上新台阶，驶入了良性快速发展的轨道。

为充分尊重农民主体地位，切实保障农民土地承包经营权益、宅基地集体所有权益、新型社区房屋选择使用权益，新郑市积极算好土地指标、农民利益、资金运作、就业岗位、粮食生态、社会保障“六本账”。精心算好“六本账”，是新郑人民在推进新型城镇化建设伟大实践中的创造，一场影响深远的变革正稳步推

进，不久的将来一定会在郑韩大地上变成活生生的现实。

生活有保障

住进新型农村社区的许多村民，都会有一种“城市居民”的幸福感受。这种感受证明，推进新型农村社区建设是统筹城乡发展、推进城乡一体化的必然选择。

站在孟庄镇鸡王新型社区楼前，该社区党支部书记王伟跟记者聊了起来，社区党组织办公室、警务室、阅览室等“一站八室”已经建成，还有幼儿园、社区卫生服务站、饭店等以满足群众的生产生活需要。“现在我们可以骄傲地说，我们也过着城里人的生活。”

新郑市在新型社区建设中，着力改善民生，使入住社区的居民普遍具有农民、市民“双重身份”，普遍享受城市、农村“双重保障”，确保群众生活质量更好。

就业很方便

在薛店镇第一社区南组团旁的中原食品工业区内，有白象、胖哥、小二黑等80多家食品加工企业，不仅安置本地劳动力8000余人，还吸引外来务工人员1万多人。

薛店镇常刘社区的常振英和儿子儿媳都在社区附近的工厂上班，务工收入加上土地流转集体分红收入等，家庭全年收入9万余元，生活像芝麻开花节节高。

为保障社区居民就业，新郑市始终抓好产业互动建设，积极推行“一个社区一个企业、一个家庭两人就业”模式，坚持产业集聚区与新型社区同步规划、同步建设、协调推进，集中打造一批集聚效应明显、就业承载能力较强的产业集聚区和农民创业园，确保群众资产大增、收入更高，壮大集体经济、壮大产业规模。

“工资高了，保障好了，工作安稳了。”住进新型社区的农民感触颇深。绿色的田野、清新的空气、朴实的民风……新郑百姓的生活幸福和谐。

扶持：不遗余力

出台优惠政策、完善服务职能的做法各地大同小异，而长葛对企业的扶持，从他们出的一些奇招、巧招和妙招上，更能体现出来。把企业向外“踹”的做法，就是其独特的招数。

鼓励企业走出去。长葛市政府对企业采取支持、开放的态度，鼓励做大的企业走出去，为企业发展提供了广阔空间。长春食品农牧产业加工及冷链物流基地项目，就是位于长葛工业园区的众品实业在吉林农安工业集中区投资兴建的。

让企业走出去，似乎是在和招商引资“唱对台戏”，其实不然。招商引资固然重要，但是，对一个企业来说，做大做强，培育省、国家乃至全球知名企业，复制企业成功运作模式，建立集团，形成网络，把一个企业做成一个航母更为重要。而企业无论做到多大，企业总部是在长葛，这也为长葛市产业集聚区建设企业总部基地打下基础。

积极争取资金和荣誉。众品公司的食品产业园北区申报的2013年产业振兴和技术改造专项资金，目前已通过工信部初审，审定金额为总投资26800万元，中央投资1880万元；河南奔马股份有限公司被河南省减负办和纠风办确定为“2013-2014年度河南省减轻企业负担重点联系单位”；通过申请，目前集聚区有近70家企业使用省电网直供销售电价，降低企业生产经营成本……

认真组织企业间互动。组织分管领导和相关服务单位对企业进行观摩学习，但是你可曾见过组织企业老总相互观摩彼此的企业？长葛市就是这样做的。2012年10月，为增强企业负责人发展、转型、提升、创新意识，提高现代企业在建设、管理、经营等方面先进的科学理念和思维模式，长葛分两批组织集聚区内所有企业负责人组成“自我观摩团”，走进区内各大企业。

培育：做大做强

听说过“后备干部”的你，听说过“上市后备企业”吗？

目前，长葛市产业集聚区共有4家企业被确定为重点上市后备企业，分别是新天地药业、宇龙管业、定达铸造、三荣电器。为加快企业上市步伐，由产业集聚区领导专门带领企业出省学习，借鉴外地企业上市经验，为企业筹备上市提供更好的方法。此外，再培养裕同印刷、远东新世纪、大阳纸业、长海不锈钢4家后备上市企业。

在企业的培育上，长葛“大小通吃”：既培育“大个头”，又催生“小巨人”。按照龙头带动、配套带动、品牌带动、技术带动的原则，一方面，长葛在强化装备制造和食品加工两大主导产业上着重龙头企业的扶持；另一方面，长葛着力推动产业链纵向连接、侧向配套，催生一批“小巨人”企业。目前，以森源电气为主装备制造企业有60家，以众品食品业为主的食品加工工业配套的企业有近30家。

创新：一以贯之

突出科技的驱动力。森源电气新建柔性加工生产线和立体仓库等生产设备已达到世界一流水平；众品公司通过“两化”融合，实现从“源头”到“餐桌”全程食品安全的系统管控；奔马公司由传统农用车转向皮卡、电动汽车等特种车辆生产，产品供不应求……长葛市产业集聚区加大科技创新、技术改造力度，推动工艺升级、价值链升级、产品质量升级、品牌升级，科技的驱动力让区内企业发展的“马达”动力十足。

突出知识的财富值。为避免“跟踪模仿”，早在2007年，长葛市就将知识产权工作与集聚区建设同步推进。截至目前，集聚区已经有3个中国名牌产品、4个中国驰名商标、专利申请量突破1200件，全市专利申请量连续七年居全省（市）第一位，被省政府命名为“知识产权优势产业集聚区”。

打造人才的集聚区。人才是最大的生产力。1999年12月，人事部批准黄河旋风公司设立博士后科研工作站，之后，“森源”、“众品”、“新天地药业”等多家企业也获准在产业集聚区建立博士后科研工作站和博士后研发基地。这些科研基地的存在，不仅能够为企业的科研开发和经营管理引进高层次人才开辟新的渠道，同时通过博士后的研究工作，还可以为企业带出一支高水平的技术人才队伍，培养和造就出适应企业创新所需要的新型科技人才与管理人才。

(下转T2版)

长葛：创新驱动产业集聚

先进产业集聚区发展周边行报道组记者 陈杨

故里经纬

郑州市领导观摩现代农业示范区建设

本报讯(记者 沈磊)5月7日，郑州市副市长吴忠华带领郑州市农委、水务局、林业局及郑州市各县(市)区农业部门负责人一行到新郑市，对该市农业系统强投资重点项目暨现代农业示范区建设情况进行观摩。该市领导王广国、李志强、康红阳陪同观摩。

吴忠华一行先后到轩辕湖湿地文化园、中国红枣综合产业园等地进行实地观摩。在中国红枣综合产业园，吴忠华一行详细了解园区规划和古枣树种植等情况，并希望该市科学规划、高标准建设，把红枣综合产业园打造成为中国一流的红枣产业园区。

全力推进重点项目建设 确保完成全年强投资任务

本报讯(记者 赵丹)5月8日，新郑市召开强投资工作和重点项目现场办公会。该市领导王广国、马国亮、汤晓义、李颖军、张顺安、孙亚东、李军等参加会议。

会上，郑州新郑教育园区管委会、新港产业集聚区管委会及相关乡镇的负责同志汇报了园区、产业集聚区和重点项目进展情况、存在问题，相关部门提出了解决问题的办法和措施。

会议指出，全市上下要按照“强投资、夯基础、调结构、求提升”的总基调，完善机制、强化责任、紧扣目标、强化监督，各相关部门要通力协作、抓住重点，充分发挥集聚区领导干部力量与作用，确保重点项目早日开工建设。

又讯(记者 赵丹)5月8日，新郑市召开郑州华南城项目推进会。该市领导王广国、马国亮、汤晓义、李颖军、张顺安、孙亚东、李军等参加会议。

会上，郑州华南城项目负责人介绍了当前项目的推进情况及进度，并就项目建设中需要协调解决的问题提出意见和建议。相关部门负责人就当前存在问题进行答复，并提出解决方案。

会议要求，各相关部门要打破常规、通力协作，全力服务好、支持好华南城项目建设。

新郑将建两个特色农业示范区

本报讯(记者 边艳 高凯)近日，郑州市出台《关于加快都市型现代农业示范区建设的实施意见》，计划在未来3年内，在原产地打造10个万亩以上特色农业示范区。其中涉及新郑市的有高标准粮田粮种示范区(主导产业为优质粮食生产、优质粮种培育、粮油加工)和红枣产业示范区(主导产业为红枣生产、红枣加工、休闲观光等)。

据悉，今年下半年，新郑高标准粮田粮种示范区和新郑红枣产业示范区将启动建设。2014年至2015年全面完成10个重点示范区的基础设施建设。根据《意见》，各示范区将建立以规模化生产基地、精深加工基地和物流节点为主的全链条、全循环现代农业产业体系，农户最关心的农产品销路问题也有望解决。

抓项目 促发展



新郑市新港产业集聚区充分发挥临港、临港优势，深入实施“双融入、双承接”战略，全力打造发展平台，形成了食品加工、生物医药、现代仓储物流“三足鼎立”的联动发展格局。目前，新港产业集聚区南北组团已入驻企业213家，正在兴建的有20多家。

上图：郑州达利食品有限公司生产车间，工人在加紧生产。

左图：5月12日，雏鹰农牧集团年产40万吨饲料生产项目建设工地一派繁忙。本报记者 刘栓阳 高凯文/图

驻马店考察团考察新郑新型城镇化建设

本报讯(记者 刘冬 高凯)5月10日，驻马店市委副书记、市长武国定带领考察团到新郑市考察新型城镇化建设工作。新郑市领导王广国、张国宏、汤晓义、王保军等陪同考察。

座谈会上，新郑市相关负责人向考察团成员介绍了该市征地拆迁补偿安置等工作的经验做法，并就相关问题进行深入交流。考察团成员对新郑在政策制定、领导机制、用人导向、后续帮扶等方面的做法表示称赞。随后，考察团一行还实地考察了轩辕湖湿地文化园、新郑新城、华润雪花啤酒、郑州华南城等项目。

荥阳考察团考察新郑产业集聚区建设

本报讯(记者 赵丹)5月6日，荥阳市委书记马锁文、市长袁三军带领考察团到新郑考察产业集聚区建设。新郑市领导王广国、张国宏、刘建武、陈莉、汤晓义、孙阔、李军等陪同考察。

考察团一行先后到河南达利食品有限公司、新港产业集聚区标准化厂房、中储粮新郑油脂油料仓储物流加工基地察看，并对该产业集聚区建设情况给予高度评价。